

人间四月芳草绿，春风拂袖清明祭。清明节来临之际，银川市各公墓陵园也迎来祭扫高峰。各公墓陵园提供了简约节俭、绿色低碳的祭奠方式供市民缅怀逝者，寄托哀思。据统计，截至4月1日，银川市祭扫车辆累计达248375辆，祭扫人数累计达999932人，祭扫人数比2023年增长35%；赠送鲜花累计达251615枝（束），网络祭扫累计达355人。新的祭扫方式，不仅寄托哀思、表达情愫，文明低碳、绿色环保，也让清明更“清明”。

### A “以水为媒”寄哀思 银川首次引入“水溶信笺”

拿起特殊工艺制成的水溶纸，用笔写下对亲人温暖的爱与问候，轻轻放入水中，信笺缓缓溶解，家书与祝愿化为无形，寄托深切悠长的思念。今年，银川市首次引入“水溶信笺”这种新型环保方式祭奠逝者。

“新型祭奠名为望云·丝，使用的纸张以合成再生植物原浆为主料，通过糅制、挂浆、脱水、烘干、压光而成，采用食品级颜料印刷图文，市民可以根据需求任意折叠拼接。”4月1日，银川福寿园常务副总经理林毅说，“水溶信笺”饱含中华传统孝亲礼俗“望云之情”，结合魏晋南北朝时期形成的

“请您把纸钱存放在那里，我们会为您免费提供树苗，以种树表达哀思更有意义。”连日来，灵武市民政局联合白芨滩管理局在马鞍山甘露寺墓区集中开展“植树寄哀思”活动，工作人员热情地为前往祭奠的群众发放树苗，鼓励倡导公众文明祭祀，注意防火。

### C 敬献鲜花、诵读祭文 绿色文明祭扫渐成风尚

上周末一大早，不少市民来到银川松鹤陵园，向逝者敬献鲜花，表达哀思。陵园内，流水潺潺、鸟鸣阵阵，没有香烛纸钱燃烧时弥漫的烟雾，只有清新的空气和青翠的草木。

“连续几年，我们都以鲜花祭奠替代纸钱焚烧，在保护生态环境的同时，也遵循老人遗愿，一切从简，用绿色环保的方式追思故人。”在银川市民李女士眼中，绿色、文明的祭祀方式正在被越来越多人接受，前

# 祭扫推“绿”出“新” 清明更加“清明”

本报记者 赵锐



用“水溶信笺”寄托哀思，这是银川市今年推出的新型祭奠方式。



灵武市政府推出的“植树寄哀思”活动已开展两年。

来扫墓的人们大多只带着几束鲜花。

在银川市西夏区榆沟汉民公墓，工作人员耐心与群众沟通，宣传引导“鲜花换烧纸”祭扫，或者通过诵读祭文等绿色低碳方式祭奠，很多群众主动将纸钱香烛换成了鲜花。

本版图片均为受访单位提供



如今，越来越多人用鲜花祭奠故人。



信笺会慢慢在水中溶解。



### 4日—6日我区高速免费通行 部分国省道施工需绕行慢行

本报讯（记者 陈健）4月2日，记者从宁夏交通运输厅获悉，2024年清明节假日期间（4月4日至6日），我区高速公路免收7座以下（含7座）小型客车通行费。

清明将至，祭祀扫墓活动频繁，踏青赏春出游增多，交通压力明显增加。根据交通运输大数据预测，我区高速公路及部分国省干道车流量较往年同期有明显增长，银川周边部分重点收费站通行压力会增大，将不间断形成中短途出行高峰，车流量变化呈“高位运行、总体平缓”走势特征。

假日期间车流主要集中在每日9时至12时和16时至20时，预计4月4日9时至12时为出程最高峰，4月6日16时至20时为返程最高峰，建议公众提前规划、错峰出行。

需要提醒的是，部分普通国省道正在施工，须绕行或减速慢行。盐池县惠安堡镇转盘—红寺堡改线路口正在进行施工，封闭半幅车道；因S204线K145+557史店桥实施桥面铺装、防撞墙改造项目，施工期间半幅施工半幅通行，日期至4月30日；因S103银西线K238+000—K244+100（同心—海原）段实施改建工程，其中K238+000—K241+230段实施半封闭施工，K241+230—K244+100段实施全封闭施工，过往车辆须按照现场提示绕行，封闭时间至7月31日。

